



# EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Órgano del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

Nuestra guerra <sup>contra</sup> la <sup>re-</sup>acción interior y contra los invasores no es más que un episodio de esta lucha por una sociedad más justa de los productores contra los explotadores.

Año II

Domingo, 20 de marzo de 1938

Núm. 116

## Movilicemos todas las energías del pueblo

### La labor de agitación es imprescindible

En todo movimiento de tipo político, como es el nuestro en su principio, y agravado con el carácter de guerra de independencia que hoy tiene, una de las armas más poderosas para contribuir al logro de la victoria es la de una intensa propaganda y la de la agitación continua de las masas. Esta es una tarea fundamental que no puede ni debe relegarse a término secundario, si de verdad queremos ponernos a tono con las circunstancias. Quien no reconozca esta necesidad es porque no comprende cual es su misión, o es que, por su actuación, tiene miedo de presentarse ante las masas.

Las organizaciones políticas y sindicales de nuestra provincia han comprendido cual es su misión y ya han iniciado esa labor de agitación que propugnamos. Buen camino el emprendido, que esperamos se continúe hasta el fin, intensificando hasta el máximo los actos de agitación de las masas para que se den cuenta exacta de cual es su deber en estas horas en que se decide el porvenir de España.

Nuestro camarada Jesús Hernández, ministro de Instrucción, dijo en su último discurso muy justamente.

«Hay que poner en pie en término de horas decenas y decenas de agitadores, Sindicatos, partidos, todas las organizaciones del Frente Popular han de llevar a los frentes y a la retaguardia, a las trincheras y a las fábricas, a los últimos rincones de la España tremante en esta hora solemne de su lucha, la voz del entusiasmo del cumplimiento del deber, de la negación y de la superación constante de todos los esfuerzos. La consigna de la unidad indestructible, de la unidad maciza en que se funde todo el Frente Popular para levantar al cenit el oleaje de entusiasmo y de fe de todo nuestro pueblo. ¡Agitadores y comisarios que vais a hablar al pueblo y a los soldados! Cuidad como a las niñas de vuestros ojos la función de la propaganda, de la capacitación política del Ejército y del pueblo, porque en la medida en que nuestros soldados y las masas ven esclarecidos todos los problemas y explicado el honroso sentido de nuestra lucha, se multiplica el esfuerzo y enardece el valor. El pueblo entero tiene que movilizarse al llamamiento de la patria.»

## PARA GANAR LA GUERRA

### El Partido Comunista a los partidos, sindicatos y organizaciones antifascistas de Albacete

Estimados camaradas: Producto de el estudio hecho de la situación creada en nuestro país, con motivo de los acontecimientos militares del Este, es el siguiente programa de tareas concretas que, por su importancia e interés, sometemos a la consideración de todas las Organizaciones antifascistas de Albacete, para que, previo estudio de aquellos puntos que se consideren necesarios por todos, hacer de este proyecto un programa de Frente Popular.

Consideramos que una vez acordado por los camaradas de la C. N. T. (Comité Nacional) su incorporación al Frente Popular, los de la sección de Albacete no mantendrán una posición contraria a este acuerdo; tampoco pretendemos anular el proyecto de los camaradas de la C. N. T., el que consideramos no corresponde a los actuales momentos por haber sido elaborado en otra situación, no obstante, algunos puntos que puedan ser útiles y deben ser incorporados al programa que en definitiva se elabore.

### PROYECTO

#### MEDIDA DE CARACTER MILITAR

Creación de un Batallón de Fortificaciones para ofrecerlo al Gobierno, suspendiendo todas las obras innecesarias de albañilería, y dedicando una mayor actividad a la construcción de refugios.

Movilizar a todos los Sindicatos, poniéndolos de una manera más rápida y eficaz al servicio del Gobierno.

Celebración de un Pleno de Directivas de la U. G. T. para estudiar la actual situación, las tareas para cada Sindicato en relación con ésta y el pacto de unidad con los camaradas de la C. N. T.

Instrucción militar en los talleres, fábricas y colectividades, poniendo en condiciones de ser movilizados al primer llamamiento del Gobierno a todos los hombres útiles de la provincia.

Depuración de los mandos dudosos en aquellos organismos militares que existen en la provincia.

Pedir al Gobierno la incorporación a filas de tantas quintas como sean necesarias, para que el problema de las reservas no sea tan agudo.

Las Organizaciones del Frente Popular darán órdenes a los afiliados que formaron parte de las primeras Milicias, para que rápidamente se incorporen.

Seleccionar un equipo de agitadores y organizadores, para que se trasladen al frente del Este, a ayudar a los Comisarios y Jefes en su labor.

Organizar actos en las bases de las Brigadas y Centros de Reclutamiento en los que los miembros del Frente Popular hablen a los militares.

Reducción al mínimo e indispensable de los oficiales y fuerzas de retaguardia.

Constituir brigadas de camaradas del Frente Popular para la recuperación de emboscados, desertores, etc.

### ¿Cómo realizar este programa?

Para llevar a cabo esto, el Frente Popular realizará una campaña mediante asambleas, mítines o reuniones, utilizando todos los medios de agitación que estén a su alcance.

Se organizarán equipos de oradores por el Frente Popular para colocar a la retaguardia a la altura que la situación exige.

Se procederá al nombramiento de una Comisión, compuesta por nueve camaradas, dividida en tres grupos.

**PRIMER GRUPO** Velará por el cumplimiento de la incorporación a filas. Siguiendo y denunciando a los emboscados, a los desertores y a sus cómplices, y creando Brigadas de recuperación de éstos.

Impulsar la formación de reservas y trabajar por la instrucción premilitar, sobre todo de las dos o tres quintas que siguen en el orden de movilización.

Estrechar las relaciones entre el frente y la retaguardia, creando una Oficina de ayuda al Combatiente y a sus familiares.

**SEGUNDO GRUPO** Incorporación de las mujeres a la producción.

Facilitar el acceso de las mujeres a la producción, venciendo la resistencia de los compañeros que creen que con ellas se les desplaza.

Organizar clases teóricas y a ser posible prácticas, para la mujer.

Organizar las Brigadas de choque en el campo.

Organizar el curso de capacitación para el manejo de máquinas agrícolas.

**PRODUCCION** Intensificación de la producción de guerra ayudando a las fábricas y talleres, para que no les falte materias primas, y organizar brigadas de recuperación de toda clase de chatarra, campanas, bancos, farolas, etc.

Ayuda del Frente Popular a los obreros de la producción, para que tengan comedores colectivos. Pedir a las Comisiones de Abastos que en tanto el Gobierno no facilite el racionamiento a estos obreros, den toda clase de facilidades para que no carezcan de lo necesario.

Incorporación de la mujer, de manera definitiva, a toda clase de trabajos agrícolas, comercios, peluquerías, restaurantes, Bancos, Ayuntamientos, oficinas, etc.

Para conseguir esto, es necesario que los que dirigen todas estas industrias, miembros de los Partidos, Sindicatos y de las Organizaciones que componen el Frente Popular, no pongan ningún obstáculo a que la mujer pueda ser capacitada en el mínimo de tiempo para sustituir a los hombres útiles en estos puestos de trabajo.

Sustituir por mujeres, mutilados, jóvenes menores de 16 años y hombres mayores de 45, a los obreros que trabajan en organismos del Estado, Municipio u oficinas particulares, ya que por su edad están en condiciones de ser movilizados o hacer otra clase de trabajos.

Preparar el mayor número posible de mujeres, jóvenes y hombres de 45 años en adelante, en el manejo de la maquinaria agrícola, a fin de asegurar la recolección rápida de la próxima cosecha con la aplicación de estas maquinarias.

Creación de Brigadas de choque que, de una manera rápida, procedan a la barbechera, escurda y cava de las viñas.

Organizar el Batallón de fortificaciones. Velar por el aumento y mejora de la producción. Lucha contra los sobotadores.

Aprovechamiento y recuperación de materiales, creando las Brigadas necesarias para ello.

**TERCER GRUPO** Organizar Asambleas, Mítines y Conferencias. Y publicar manifiestos, votando resoluciones de adhesión al Gobierno, en los que se manifieste la decisión inquebrantable de seguir luchando hasta el aplazamiento definitivo de Franco y sus aliados.

Garantizar la propaganda dentro de la línea del Frente Popular, controlando los guiones de todos los actos.

Organizar visitas de los obreros de la producción, a los frentes, de los militares a las fábricas y colectividades y realizar homenajes a los soldados, obreros, etc.

Los gastos que puedan ocasionar serán abonados entre todas las Organizaciones del Frente Popular y para empezar, nosotros proponemos se establezca una cuota de 1.000 pesetas por Organización, nombrando un administrador del seno del Frente Popular, para el pago de los gastos que origine esta campaña.

Una vez aprobado el programa definitivo de ayuda al Gobierno y de poner en pie todos los recursos de nuestro pueblo para ganar la guerra, el Frente Popular debe darle a conocer al Gobierno Civil al Militar y a las demás autoridades, para que éstas presten la colaboración necesaria, ya que sin esto muchas de las tareas serían difícil de realizar con la prontitud que la situación requiere.

### Tareas del campo en el momento actual

Los obreros agrícolas y los campesinos no han regateado nunca su apoyo y su colaboración al Gobierno del Frente Popular. El mismo apoyo y la misma colaboración necesita en estos momentos en que el enemigo quiere apoderarse de nuestro suelo, lo que no logrará aún con todas sus máquinas de guerra y con todas sus divisiones extranjeras.

Los campesinos saben muy bien como eran tratados por la burguesía y sus lacayos de la guardia civil, y no olvidan en estos momentos difíciles, que la República los ha liberado y ha hecho desaparecer los salarios de hambre. Los obreros agrícolas y campesinos saben muy bien que cada euro o cada jornada de trabajo es una trinchera que defienden. Por esto hay que intensificar la producción en el campo hasta el máximo, organizando todas las posibilidades de medios de trabajo para una buena barbechera; aprovechar y utilizar en todo lo posible estos para la siembra de primavera, dedicando la mayor parte de estos barbechos a la siembra de garbanos y patatas. Tenemos que hacer comprender a las mujeres que tienen que ocupar los puestos vacantes que dejan los hombres al incorporarse a la lucha.

Campesinos y campesinas; ni una herramienta de trabajo inactiva; allí donde falte un hombre, deben surgir diez mujeres dispuestas a sustituir al marido, al hermano, al novio o al hijo que marchan al frente a defender la tierra que ya es nuestra. Hay que ir rápidamente a la creación de las brigadas para escurdar la siembra; hay que limpiar las malas semillas para que los sembrados libres de éstas den un mayor rendimiento. Hay que hacer que trabajen en estas faenas a los vagos y señoritos que aún holgan en la retaguardia. Quien no trabaje que no coma, ha de ser nuestro lema. Que todos los trabajadores del campo esté cada uno en su sitio, como están los soldados en las trincheras, sin que los obuses y las bombas, les quiebren la heroica tensión de lucha que solo se apaga con la muerte. Así los hombres y las mujeres del campo. Así hemos de estar todos los que tenemos un puesto en producción, que es también una forma de luchar contra el fascismo. Para ser dignos de los que luchan en las trincheras, tenemos que trabajar con toda intensidad hasta hacer una agricultura de guerra, capaz de dar a nuestro Ejército y productora de la retaguardia de lo necesario para continuar la lucha hasta el aplazamiento total del fascismo.

ORESTES MILLA

# ¡Asesinos!

Vuestra metralla extranjera levanta aún con más fuerza el corazón de nuestro pueblo, que os dice: ¡No pasaréis! ¡El final de la lucha será nuestra victoria! ¡Los asesinos no caben en España!



# EL DIARIO DE ALBACETE

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA (S. E. de la I. C.)

## Lituania capitula ante el temor a una guerra

Lituania ha aceptado el ultimátum enviado por Polonia. En conformidad con lo consignado en él han sido ya reanudadas las relaciones diplomáticas entre ambos países.

En el Parlamento de Lituania, el jefe del Gobierno de este país ha declarado que la fuerza le ha obligado a acceder a las peticiones polacas.

En Polonia existe gran contento por la aceptación de Lituania del ultimátum que le había sido enviado, ya que la guerra en caso de una negativa parecía inminente. Según se dice las fuerzas de mar, tierra y aire tenían orden de iniciar la invasión de Lituania esta noche a las nueve si no se accedía a las proposiciones.

Ayer se celebró en Moscú una entrevista entre el embajador polaco y Litvinov, en la que éste expresó a su interlocutor los temores que inspiraba a su Gobierno los acontecimientos de los últimos días y le comunicó el deseo de que las exigencias polacas se limitaran al restablecimiento de las relaciones diplomáticas. El hecho anterior revela que la U. R. S. S. no se ha desentendido de la suerte de Lituania; sin embargo, no se ha podido comprobar que hubiera ofrecido su apoyo militar a esta nación en el caso de que fueran invadida.

¡POR LA FORMACION DE DOS DIVISIONES DE VOLUNTARIOS!

## A toda la juventud española

Pasamos por las horas más difíciles de la guerra. El invasor valiéndose como fuerza de choque de la aviación italo-alemana, de la artillería alemana y de los mercenarios italianos, ha roto nuestro frente de Ebro creando una situación grave a la República.

**¡España, nuestra Patria, está en peligro!**

Y con la independencia de nuestra patria están en peligro todas las conquistas revolucionarias logradas con el sacrificio heroico de miles y millares de los mejores hijos del pueblo español.

Pero la juventud española forjada en la más dura lucha contra la reacción morárquica, en el movimiento glorioso de octubre, el 19 de julio, el 7 de noviembre en las batallas de Guadalajara, Teruel... la juventud que tiene en sus filas héroes como Medrano, Lina Odona, Fernando de Reso y tantos otros... esa juventud no ha nacido para ser esclava sino para ser la brigada de choque en la lucha contra los asesinos del pueblo; contra Franco, Hitler y Mussolini!

**¡En pie, camaradas! ¡Toda España como Madrid el 7 de noviembre!**

Toda la juventud en pie de guerra. Todos los puños en alto empujando el fusil. ¡Contestemos a la brutal ofensiva del fascismo movilizándonos todos unidos, para hacerlos morder el polvo!

¡Ajustemos a los cobardes, a los que piensan en la capitulación!

La juventud Socialista Unificada llama a todos los jóvenes del frente. Y en primer lugar a sus militantes, a ocupar la primera línea, los puestos de mayor peligro y allí resistir hasta el último aliento. Y al mismo tiempo la Juventud Socialista Unificada promete al pueblo y al Gobierno del Frente Popular reclutar en diez días millares y millares de voluntarios para organizar DOS NUEVAS DIVISIONES DEL EJERCITO POPULAR.

Jóvenes antifascistas de todas las tendencias, obreros, campesinos, estudiantes, hombres no incluidos en las quintas ya llamadas a filas.

LA COMISION EJECUTIVA DE LAS J. S. U. DE ESPAÑA

**¡Acudid inmediatamente a los Centros de Reclutamiento para formar parte de las Divisiones de Voluntarios!**

Todas las secciones de nuestra Federación, todos los militantes, en las fábricas, en el campo, en todos los lugares donde se reúne la juventud, deben comenzar el reclutamiento de voluntarios, organizar su instrucción con ayuda de los mandos de las unidades de la plaza y encuadrarles militarmente, para que con rapidez puedan participar en el combate.

En diez días millares y millares de españoles deben tomar las armas en las DOS DIVISIONES DE LA JUVENTUD para ocupar un puesto de honor en la defensa del país.

¡Dos divisiones de choque, dos divisiones de héroes que destrocen a las tropas invasoras y les hagan sentir el peso del puño de hierro de la juventud española! Esta será nuestra contestación a la brutal ofensiva del invasor. ¡Adelante, soldados, comunistas y jefes del Ejército Popular! ¡Adelante juventud española! ¡Viva la unidad del pueblo y de la juventud! ¡Viva la independencia de nuestra Patria! ¡Viva el triunfo de la revolución popular! ¡Viva España!

## Méjico expropia las compañías petroleras

MEJICO, 19.—En vista de los extremos a que ha llegado la actitud de las compañías petroleras extranjeras en su resistencia a aceptar las leyes sociales, el Presidente Cárdenas, de acuerdo con el Consejo de Ministros ha decidido proceder a la expropiación de las mismas. El decreto aparecerá mañana en el «Diario Oficial». Con este motivo el Presidente Cárdenas ha dirigido al pueblo un manifiesto pidiéndole su ayuda para hacer frente a los gastos de las indemnizaciones a las compañías y a las repercusiones económicas que de momento pueda tener la medida.

El secretario de Estado norteamericano, señor Hull, ha declarado a los periodistas que había recibido un telegrama del embajador en Méjico anunciándole que el Gobierno ha decidido expropiar las compañías petroleras, a pesar de la insistencia de los periodistas se negó a hacer más manifestaciones sobre este asunto.

Coincidiendo con estos, el estado actual de reforzamiento de armamentos, la Cámara de los Estados Unidos ha fijado el límite mínimo de aviones para el servicio de la armada nacional en 3.000. Actualmente solo existen 2.000. El acuerdo se adoptó por unanimidad. Por otra parte se ha aprobado la construcción de 22 barcos auxiliares por un valor de 466 millones de dólares.

## PARTE OFICIAL del Ministerio de Defensa, del día 19

### EJERCITO DE TIERRA

cuar La Codonera.

Nuestros cazas entablaron combate con tres escuadrillas de Fiats, a la altura de Alcañiz, logrando derribar un aparato cuyo piloto se lanzó en paracaídas.

ANDALUCIA.—Nuestra línea se ha modificado a vanguardia con la ocupación de la cota 360, al N. O. de Valenzuela.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

### NOTAS OFICIALES

Tarragona ha sido víctima de dos bombardeos realizados por la aviación rebelde. Uno, ayer a media noche y otro hoy a las dos de la tarde. Las casas destruidas son unas 40. En el depósito judicial han ingresado 18 cadáveres y en algunos puestos de socorro se asistió a medio centenar de personas lesionadas. Esta cifra no puede considerarse definitiva por cuanto se supone que hay más víctimas entre los escombros de las casas derruidas.

También han sido bombardeados varios pueblos próximos a Tarragona. En la provincia de Castellón fueron objeto hoy de repetidas agresiones aéreas Benicarló, Vinaroz y San Carlos de la Rápita. En Vinaroz se derrumbó el Hospital. En las tres poblaciones citadas hubo víctimas.

Cifras de los efectos causados por los bombardeos aéreos realizados contra Barcelona la noche del 16 y los días 17 y 18: muertos, 670; heridos, 1.200; casas derruidas, 48; y casas deterioradas, 71.

### ¡Castigo al desertor!

BARCELONA, 19.—Continúan los juicios del Tribunal Permanente Militar. Hoy se ha visto la causa contra el cabo Miguel Giner y los soldados Mauricio Muñoz Giner, José Víctor Sierra, Jaime Sañer y Jaime Oscita, quienes se hallaban en el frente y al realizar el enemigo una ofensiva abandonaron su puesto y emprendieron la huida hasta Barcelona. También se juzgó a Emilio Sánchez Sáchez, que prestaba servicio en una Brigada de Andalucía y al ser destinado a Aragón desertó en Villafranca pretextando una enfermedad y contra Juan Subiraña que abandonó la Brigada presentándose después voluntariamente. El fiscal pide para todos ellos la pena de muerte por desertión ante el enemigo.

VINO SUPERIOR y licores de todas clases, lo encontrará CASA SOLER, Pl. y Margall, 21. Teléfono 62.

### DESEO

la titulación anulada. Pago hasta cinco quintos pesetas sin costas. Diríjase a Juan María, Carmen, 28. Albacete.

## España al día

En Madrid ha sido inaugurado hoy con toda sencillez un nuevo Instituto Obrero, donde los hijos de los trabajadores cursan estudios en régimen de internado. Los Sindicatos de la Construcción de Barcelona han acordado movilizar inmediatamente incorporándolos a las brigadas de fortificación a todos sus miembros que no realicen trabajos en servicios militares.

En Madrid han celebrado hoy una reunión las Directivas de la Casa del Pueblo. Se acordó obedecer ciegamente todo lo que se proponga para el incremento de la producción; saludar con entusiasmo el pacto de acción común de la C. N. T. y U. G. T. poner a disposición del Gobierno los hombres que puedan ser sustituidos en su trabajo.

La Casa del Pueblo de Madrid ha dirigido un telegrama al General Pozas felicitando a las fuerzas del Ejército del Este y significándole que en la retaguardia sabrán hacer honor a su espíritu de heroísmo.

La «Gaceta» de hoy publica una disposición de la Presidencia del Consejo estableciendo que la Dirección General de Abastecimiento se hará cargo de todos los donativos de víveres que se reciban del extranjero.

Ante el Tribunal de Espionaje en Barcelona se ha visto la causa instruida contra René Maurice, Von Nollenderp, María Mira y Marcelo Quiles. Fueron condenados a muerte Maurice y María Mira, y Quiles, absuelto.

## Noticias de última hora del EXTRANJERO

### Contra los bombardeos de poblaciones abiertas

PARIS, 19.—El Gobierno francés e inglés han hecho una gestión cerca de los rebeldes de Salamanca sobre los bombardeos aéreos de poblaciones civiles.

En la nota se dice que estas acciones son contrarias a las leyes de la Humanidad. El gobierno francés ha solicitado del Vaticano que apoye su gestión.

### Se esfuma la crisis

LONDRES, 19.—Los periódicos han cesado bruscamente en sus comentarios y pronósticos sobre las posibilidades de una probable crisis.

### VISADO POR LA CENSURA

### Comandancia militar

42 División.—Brigadas 59 y 61

Todas las fuerzas de la 42 División, Brigadas 59 y 61 (Disueltas) que tengan pendiente de cobro sus haberes del mes de Enero, deben dirigirse, para cobrarlos acompañando recibo, por el importe de sus devengos firmado por el interesado, y con el V.º B.º del jefe de la Unidad que en la actualidad presten servicio, a la siguiente dirección: Comisión Liquidadora de la 42 División, Rubielos de Mora (Teruel).

A bacete 19 de marzo de 1938.—El Coronel Comandante Militar, JULIO MANGADA.

### Comité antifascista de Barriada

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en los locales del grupo escolar de los Jardinitos de la Feria asamblea general de los antifascistas que habitan en esta barriada.

Se ruega la puntal asistencia de todos.

EL PRESIDENTE DEL COMITE

## Pleno de Militantes del Partido Comunista

Hoy, a las diez de la mañana, el camarada Navarro Bosch, Secretario general del Comité Provincial, explicará lo que ha sido nuestra III Conferencia Provincial y tareas de Organización del Partido.

Es obligatoria la asistencia de los militantes del Partido, pudiendo además asistir todos los antifascistas que lo deseen.